
Das Jäggli wird ohne Naht in einem Stück von oben nach unten glatt rechts gestrickt. 
Werden Knöpfe gewünscht, müssen in der Blende1 Knopflöcher eingegeplant werden. 
Die Grösse kann wie bei allen topdown-Modellen gut angepasst werden. Immer wieder 
anprobieren und Länge und/oder Aufnahmen/Abnahmen anpassen. 

Einfache Variante Ambitionierte Variante

Anschlag 63 M Provisorischer Anschlag2 63 M

1. Hinreihe: rechts stricken 
1. Rückreihe links, dabei verteilt 9 Umschläge3 arbeiten = 72 M 

Für die Blende beidseitig je 4 M reservieren und in jeder Reihe mustergemäss stricken. 
2. HR: 1 re4 (RM), 1 li, 1 re, 1 li, MM setzen, 64 M re, MM setzen, 1 li, 1 re, 1 li, 1 re 
2. RR: nach der Blende (RM, 1 re, 1 li, 1 re) und bis zur Blende links stricken 

Für die Nackenhöhe verkürzte Reihen über 40 M arbeiten. 
Hinreihe: rechts bis 16 M vor Reihenende, wenden 
Rückreihe: 40 M links, wenden 
In den weiteren Reihen beidseitig 3 mal jeweils 3 M vor der Wendemasche wenden ->37 
re, wenden, 34 li, wenden, 31 re, 28 li, 25 re, 22 li, 19 re, 16 li 
Hinreihe: alle M re, dabei die Wendemaschen abstricken 
Rückreihe: alle M li, dabei die Wendemaschen abstricken

neu nummeriert

1. und alle weiteren Hinreihen rechts, Umschläge re verschränkt abstricken 
Rückreihen: Für die Passe folgen die Aufnahmen. Dazu verteilt in jeder RR 8 Umschläge 
arbeiten. Die Aufnahmen sind praktisch unsichtbar, wenn sie z.B. beim ersten Durchgang 
4 M nach dem MM (MM + 4 M) beginnen, beim zweiten Durchgang 2 M nach dem MM 
(MM + 2 M), usw., s. Tabelle. 
Der Abstand zwischen den Umschlägen soll aber gleichmässig sein.
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Jeansjäggli
one size, loose fit 
Länge ca. 62 cm; Umfang ca. 114 cm, Aermel ca. 68 cm 
Maschenprobe 10x10 cm 14 M x 17 R  
Material 
• 5 Knäuel Lana Grossa Avio 50 g = 150 m 
Rundstricknadel Nr. 5.5 ca. 80 cm 
2 kürzere Rundstricknadeln Nr. 5.5 
ev. Knopf/Knöpfe 
ev. Baumwollgarnrest für prov. Anschlag 
ev. Jackennadel für prov. Anschlag 
Maschenmarkierer MM 
Techniken 
• ev. provisorischer Anschlag2, ev Bettsockenpatent7 
• Zunahmen aus Umschlag 
• i-cord abketten 

http://stricktrick.ch


Verteilt 8 U pro Rückreihe arbeiten. 

Nun verteilt 12 U pro Rückreihe arbeiten. 

Nochmals verteilt 8 U pro Rückreihe arbeiten. 

1. RR 2. RR 3. RR 4. RR 5. RR 6. RR 7. RR MM bis MM

MM + 4 M 
U nach 8 M

MM + 2 M 
U nach 9 M +7/10 M + 1/11 M + 8/12 M + 3/13 M +10/14 M 120 M

8. RR 9. RR 10. RR 11. RR 12. RR 13. RR 14. RR 15. RR MM bis MM

+5/10 M +9/11 M +3/12 M + 7/13 M + 13/14 M + 4/15 M + 10/16 M + 15/17 M 216 M

16. RR 17. RR 18. RR 19. RR 20. RR 21. RR MM bis MM

+13/27 M +8/28 M +12/29 M + 20/30 M + 4/31 M + 16/32 M 264 M

Nun folgt die Einteilung für Body und Aermel. 
Für die Aermel werden je 54 Maschen auf einer kurzen Rundstricknadel still gelegt. 
Die Blende geht über je 4 M weiter. Für die beiden Vorderteile werden ohne 
Blendenmaschen je 39 M gestrickt, der Rücken ist 78 M breit. Unter dem Arm werden 7 
M aufgestrickt5, die „Seitennahtmaschen“. Die erste und letzte dieser aufgestrickten 
Maschen werden in der folgenden Reihe mit der Nachbarmasche des Bodys 
zusammengestrickt. Durch die aufgestrickten Maschen kommen 10 Maschen (je 5) dazu. 

Vorgehen (-> U weiterhin verschränkt abstricken und mitzählen): 
4 M Blende plus 39 M Vorderteil mustergemäss stricken. Auf kurzer Rundstricknadel 54 
M für den linken Aermel stricken, diese Nadel still legen. Auf die linke Nadelspitze der 
langen Rundstricknadel 7 M aufstricken, mit der rechten Nadelspitze der langen Nadel 
abstricken, dabei die letzte aufgestrickte M mit der folgenden Bodymasche 
zusammenstricken. Diese zählt als erste Rückenmasche. 77 M rechts stricken, rechten 
Aermel wie beschrieben auf die zweite kurze Rundstricknadel stricken und ebenso 
Maschen aufstricken. Die Reihe mustergemäss beenden. 
In der Rückreihe die letzte aufgestrickte M mit der folgenden Bodymasche links 
zusammenstricken. Es liegen nun 166 M (mit Blende 174 M) auf der Arbeitsnadel. 
Über diese Maschen bis zur gewünschten Länge stricken. 
Mit 5-er-i-cord und besser Nadel Nr. 6 abketten6. 

Fertigstellung der Aermel 
Aus der „Seitennaht“ des Bodys 7 M herausstricken, 54 Aermelmaschen re str, dabei die 
54. M mit der ersten herausgestrickten M zusammenstricken. 2 M stricken und MM für 
Rundenanfang setzen. 3 M str, die folgende (letzte herausgestrickte) M mit der 1. 
Aermelmasche zusammenstr. = 59 M 
Der Aermel wird an der Innenseite ca. 40 cm lang und verjüngt sich. In jeder 4. Runde 
wird einmal nach dem MM (ssk), einmal vor dem MM (2 M zusstr) 1 M abgenommen. Nach 
der letzten Abnahme = 38 M auf der Nadel = 21 mal 4 Runden noch 3 Runden re str, dann 
mit 5-er-i-cord abketten. Nach Wunsch dünnere Nadel verwenden, damit der Aermel 
vorne etwas enger wird. Den zweiten Aermel gleich arbeiten. 

Zum Schluss wird der Kragen angesetzt. 
Da kommt nochmals die einfache und die ambitionierte Variante zum Tragen.
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1 Elizabeth Zimmermann, Baby Surprise Jackett, rät: Werden die Knopflöcher auf beiden Seiten gearbeitet, 
kann auf dem „falschen“ Knopfloch der Knopf angenäht werden und sitzt genau an der richtigen Stelle! 
2 Anleitung z.B. hier https://www.youtube.com/watch?v=9yhbCqs6rvQ 
3 Die Aufnahmen lassen sich bequem aus Umschlägen arbeiten, die in der folgenden Reihe verschränkt 
gestrickt werden. Umschlag in der Rückreihe, rechts verschränkt abstricken in der Hinreihe. 
4 Die Randmasche am Reihenanfang wie eine german short row-Masche nach hinten unten ziehen, am 
Reihenende mustergemäss stricken -> gibt schönen Rand. 
5 Maschen aufstricken, Anleitung https://www.stricktrick.ch/Strickvideos/Strickvideos_Anschlag/ 
6 Anleitung i-cord-abketten  https://www.stricktrick.ch/Strickvideos/Strickvideos_abketten/ 
7 Bettsockenpatent: In jeder Reihe 1 M mit Faden vorn wie zum li str abheben, 1 M re stricken. In jeder 
Reihe wird also nur die halbe Maschenzahl verarbeitet. Es gibt 2 rechte Seiten und genau genommen sind es 
gestrickte Runden. Bei den Aufnahmen wird es etwas komplizierter, liegen dann die Maschen nicht immer 1 li 
1 re nebeneinander. Mit der verwendeten Wolle müssen nur in der RR die links abgehobenen Maschen 
beachtet werden. Mit glattem Material die Maschen neu anordnen, um das Maschenbild zu erhalten. 
8 kfb = aus 1 M 2 M stricken: M re str, auf Nadel lassen, 1 M re verschr str, M von der linken Nadel schieben

Einfache Variante Ambitionierte Variante

Anschlag 63 M 
Ein Rechteck von ca. 18-20 cm Höhe 
stricken. Das Rechteck falten, an den 
Halsausschnitt nähen und offene Kanten 
schliessen.

Avio ist sehr flauschig. Bitte vorsichtig und 
langsam am prov Anschlag ziehen, sonst ist 
der Frust trotz Baumwollgarn 
vorprogrammiert :-( 
Nach Auflösen des prov. Anschlags liegen 63 
M auf der Nadel. Als Kragensteg werden 4 
Reihen 1 re 1 li oder im Patentmuster 
gestrickt. In der 5. Reihe jede 3. Masche 
verdoppeln = 84 M 
Weiter im Bettsockenpatent7 stricken. 
Für die Rundung des Kragens in HR und RR 
die angegebenen Maschen verdoppeln (kfb8) 
-> gezählt werden nur die rechten Maschen. 
10. Reihe und 11. Reihe hin und zurück: 
2./6./12./21./30./36./40. = + 14 M 
14. R: 2./5./10./18./24./31./39./44./47. 
15. R: statt 24. die 25. M kfb  = + 18 M 
18. R und 19. R: 
2./8./14./20./26./32./38./44./50./56.= +20 
22. R und 23. R: 
2./10./18./26./34./42./50./58./66. = + 18 M 
28. und 29. R: 
2./14./26./38./39./51./63./75. = + 16 M 
Über die je 85 M 1 Hin- und Rückreihe 
stricken. Dann mit linken M abketten, dabei 
immer 2 M zusammenstricken = 85 li M 
Der Kragen ist etwa 8 cm hoch.

Fäden vernähen, mit wenigen Luftmaschen Knopfloch häkeln, Knopf annähen. 
Achtung: 5 Knäuel sind sehr knapp! Für den i-cord-Abschluss braucht es mindestens 30 m. 
Mir blieb 1 m Rest! Auflösen geht bei diesem Material nicht!
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